
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1(a) 2648 1.1 1 3 36.3 96.8

1(b) 2673 4.3 2.4 7 61.5 97.7

1(c) 2714 1.4 1.1 4 35.7 99.2

2(a) 2718 1.8 0.8 3 59.8 99.3

2(b) 2711 3 1.8 9 33.9 99

2(c) 2433 0.3 0.4 1 25.2 88.9

3(a) 2730 4.5 1.8 9 50.4 99.7

3(b) 2641 1.7 1.1 4 41.8 96.5

4(a) 2652 0.3 0.5 1 34.3 96.9

4(b) 2728 5.9 2.8 10 58.5 99.7

5(a) 2553 1 0.9 2 49 93.3

5(b) 2712 1 1.1 3 32.1 99.1

5(c) 2605 3.7 2.8 7 53.3 95.2

5(d) 2597 0.6 0.6 2 31 94.9

6(a) 2701 1.3 0.8 2 66 98.7

6(b) 2569 2.1 1.1 3 69.5 93.9

6(c) 2536 1.8 1.2 4 45 92.7

7 2526 3.3 1.6 6 55.7 92.3
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


2 (a) (i)  Cymedr = 50 cm (1)    [derbyniwch 49.8 cm] 


Ansicrwydd = 
(54 - 46)


2
 


= ± 4 cm    (1)   [derbyniwch 4.0 cm] 


Ateb arall am yr ail farc: 


Ansicrwydd = 54 – 49.8 = 4.2cm (1) [derbyniwch 4.0 cm neu  


4 cm] 


  


 


 


2 
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2 


  (ii)  
Ansicrwydd % = 


 
 
 


4
x 100


50
 (dgy ar y cymedr a'r ansicrwydd) 


= ± 8%  derbyniwch 8.4% os defnyddir dull arall yn (i) caniatewch 
1 i 2 ffigur ystyrlon 


  


 


1 


  


 


1 


 


 


1 


 


 


1 


 (b) (i)  Cadwraeth egni (1) derbyniwch egni ddim yn gallu cael ei greu 
na’i ddinistrio – peidiwch â derbyn egwyddor egni 
Mae'r egni sydd wedi'i ddal yn y sbring / y gwaith sy’n cael ei 
wneud gan y sbring wedi'i gywasgu yn cael ei drosglwyddo i egni 
potensial disgyrchiant (1) Derbyniwch: ½ kx


2
 = mghcymedr 


1 


 


 


 


1 


  


 


2 


  


  (ii)  (I) Ansicrwydd bach iawn yn y ddau fesuriad neu drachywiredd 
uchel neu gydraniad bach [o'u cymharu â'r ansicrwydd yn yr 
uchder neidio] (1) Derbyniwch gyfrifiadau – 0.3% a 0.02%. 
Peidiwch â derbyn cyfeiriad at gywirdeb/manwl gywirdeb 
Felly effaith ddibwys ar yr ansicrwydd [cyffredinol] neu o'i 
gymharu ag 8% (1) 
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2 


   (II) Amnewid: e.e. 


k 


-3


2


(2 x 48.4 x 10 x 9.81 x 50)


3.20
   


(dgy ar y cymedr)  Anwybyddwch bwerau o 10 (1) 
k = 4.6 N cm-1 neu 460 N m-1  (marc uned)  (1)  derbyniwch 4.62 


neu 462 os defnyddir 49.8 ac uned J m-2 


Ansicrwydd = ± 8%  4.64 = ± 0.4 N cm-1  neu 40 N m-1  (1) 
(dgy ar yr ansicrwydd % ac ar k) 
Caniatewch 1 neu 2 ffigur ystyrlon neu yr un nifer o ffigurau 
ystyrlon â h 


Derbyniwch atebion lle mae ansicrwydd mewn màs a x wedi 
eu cyfrifo gan ymgeiswyr e.e. cyfanswm ansicrwydd = 8.32% 
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 WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


           


   (III) Ateb yr ymgeisydd i k  yn rhy isel neu werth gwirioneddol k yn 
uwch (1) 
Gwrthiant aer neu'r egni sy'n cael ei golli oherwydd dirgryniadau 
wrth lansio yn effeithio ar h, neu mae'r tegan yn symud ychydig 
bach cyn ei ryddhau felly dydy x ddim yn = 3.20 cm  neu mae llai 
na 100% o'r EPT yn cael ei drosglwyddo'n EPD (1) Peidiwch â 
derbyn cyfeiriadau cyffredinol at sain a gwres yn unig 


   


 


2 


 


 


2 


  


 


2 


 (c)   Defnyddio technoleg rhewi lluniau/camera/ i-Pad ayb i fesur yr 
uchder neidio [yn fwy trachywir neu’n fwy manwl gywir/cywir] 
Sawl ailadroddiad o h [er mwyn lleihau gwallau ar hap] 
Derbyniwch system mesur pellter golau neu laser i fesur pellter 
[yn fwy trachywir neu’n fwy manwl gywir/cywir] 
Peidiwch â derbyn defnyddio adwyon golau neu ddefnyddio 
sbring gwahanol neu leihau gwall paralacs                             
 


   


1 


 


1 


  


1 


           


    Cyfanswm cwestiwn 2 2 6 5 13 6 11 


           


  












2ai: 1


2aii: 0


2bi: 2


1


1


1



Sticky Note

Yn (i), mae'r cymedr wedi'i gyfrifo'n gywir. Fodd bynnag, mae'r ansicrwydd absoliwt yn ei werth wedi'i gyfrifo'n anghywir. Yn (ii), ni ellid rhoi ecf ar waith gan nad yw'r ymgeisydd yn defnyddio'r gwerth ansicrwydd a gyfrifwyd. Dyfarnwyd 1 marc allan o 3 ar gyfer rhan (a).



Sticky Note

Mae'r egwyddor y mae'r mynegiad a roddir yn deillio ohoni wedi'i nodi. Rhoddwyd esboniad cywir o ran yr egni yn y sbring ac egni potensial disgyrchiant. Dyfarnwyd dau farc.







2bii1: 2


2bii2: 1


2bii3: 1


2c: 1


1


1


1


1


1



Sticky Note

Cyfeiriwyd at werthoedd ansicrwydd bach a'r effaith ddibwys y byddai'r rhain yn ei chael ar y canlyniadau cyffredinol. Dyfarnwyd dau farc.



Sticky Note

Dim ond un marc sy'n cael ei ddyfarnu am amnewid, ni waeth am wallau pwerau 10. Mae presenoldeb 4.62 yn dangos bod gwerthoedd pob un o'r termau yn y fformiwla wedi'u nodi'n gywir.



Sticky Note

Mae'r gosodiad a roddir ynghylch gwerth k yn anghywir. Fodd bynnag, dyfarnwyd un marc am gyfiawnhad dilys.



Sticky Note

Rhoddwyd techneg ddilys.



Sticky Note

Mae'r cwestiwn yn ennill sgôr o 8 allan o 13.












2ai: 2


2aii: 1


2bi: 2


1


1


1


1


1



Sticky Note

Mae'r uchder neidio cymedrig ynghyd â'r ansicrwydd absoliwt a chanrannol wedi'u cyfrifo'n gywir ac i nifer briodol o ffigurau ystyrlon. Dyfarnwyd tri marc.



Sticky Note

Nodwyd yr egwyddor arbed egni a chaiff ei chymhwyso'n gywir i ddangos sut mae'n deillio'r hafaliad a roddir.







2bii1: 1


2bii2: 2


2bii3: 1


2c: 1


1


BOD


1


1


1


1



Sticky Note

Awgrymwyd trachywiredd uchel (cydraniad bach) ac awgrymwyd effaith hyn ar ansicrwydd hefyd, ond nid yn y manylder sydd ei angen. Rhoddwyd mantais yr amheuaeth a dyfarnwyd 1 marc i'r ateb.



Sticky Note

Dyfarnwyd dau farc am amnewid yn gywir ac am ddarganfod yr ansicrwydd absoliwt i nifer briodol o ffigurau ystyrlon. Rhoddwyd gwerth k i nifer amhriodol o ffigurau ystyrlon.



Sticky Note

Mae dryswch yma. Ar y dechrau, nodwyd bod gwerth k yn fwy, ond ar y diwedd, nodwyd bod t yn llai. Ni ddyfarnwyd dim marciau am hyn. Fodd bynnag, rhoddwyd esboniad dilys o ran colli egni. Rhoddwyd mantais yr amheuaeth ar waith, a dyfarnwyd un marc.



Sticky Note

Awgrymwyd ailadrodd k sawl gwaith. Dyfarnwyd un marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 10 marc allan o 13 i'r cwestiwn.












2ai: 2


2aii: 0


2bi: 0


2



Sticky Note

Yn (i), mae'r uchder neidio cymedrig wedi'i gyfrifo'n gywir, yn ogystal â'r ansicrwydd absoliwt yn ei werth. Rhoddwyd yr ansicrwydd canrannol i nifer anghywir o ffigurau ystyrlon yn (ii). Dyfarnwyd 2 farc allan o 3.



Sticky Note

Ni nodwyd yr egwyddor arbed egni. Nid yw'r esboniad a roddwyd yn nodi'n glir sut mae'r fformiwla'n cael ei deillio. Ni ddyfarnwyd dim marciau.







2bii1: 1


2bii2: 1


2bii3: 2


2c: 1


1


1


1


1


1



Sticky Note

Gwnaethpwyd cyfeiriad at drachywiredd yr offer, ond nid yw'r effaith y mae hyn yn ei chael ar yr ansicrwydd cyffredinol yn cael ei hesbonio'n llawn. Dyfarnwyd un marc.



Sticky Note

Dim ond un marc sy'n cael ei ddyfarnu am amnewid yn gywir. Mae'r gwerth a roddwyd ar gyfer k yn anghywir.



Sticky Note

Nodwyd yn gywir bod y gwerth ar gyfer k yn llai na'r disgwyl, a rhoddwyd rheswm dilys pam mai dyna'r achos o ran yr egni sy'n cael ei golli i foleciwlau aer. Dyfarnwyd dau farc.



Sticky Note

Rhoddwyd techneg ymarferol ddilys.



Sticky Note

Dyfarnwyd 7 marc allan o 13 i'r cwestiwn.
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(2420N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.04


2.	 Mae angen i ddisgybl ganfod gwerth cysonyn sbring, k, sbring sy’n cael ei ddefnyddio mewn 
tegan sy’n neidio. Mae gwthio i lawr ar y tegan yn cywasgu’r sbring, gan alluogi’r pad sugno i 
lynu at y sail. Ar ôl rhai eiliadau mae’r grym ar y pad sugno yn lleihau ac mae’r tegan yn ‘neidio’ 
i’r awyr.


	 Mae’r disgybl yn mesur uchder neidio pump naid gwahanol gan ddefnyddio riwl fetr. Mae’r 
canlyniadau i’w gweld yn y tabl.


Rhif y naid 1 2 3 4 5


Uchder neidio / cm 48 52 54 46 49


	 (a)	 (i)	 Cyfrifwch yr uchder neidio cymedrig, hcymedr ynghyd â’r ansicrwydd absoliwt yn ei 
werth.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch yr ansicrwydd canrannol yn hcymedr.	 [1]


	


	


	 (b)	 (i)	 Mae’r disgybl yn defnyddio un o egwyddorion ffiseg ar gyfer y tegan sy’n neidio i 
ddangos bod:


k =
2mghcymedr


x2


		  lle: m yw màs y tegan ac x yw cywasgiad y sbring.


		  Nodwch pa egwyddor sy’n cael ei defnyddio. Hefyd esboniwch sut mae’n bosib 
cymhwyso’r egwyddor i ddeillio’r (derive) fformiwla sydd wedi’i dangos.	 [2]


	


	


	


	


x = 3.20 cm 


Gwthio


Pad sugno


Sail


Sbring







(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.05


	 (ii)	 Mae’r disgybl yn defnyddio clorian fanwl gywir i fesur màs, m, y tegan, sef 48.40 g. 
Hefyd mae’n defnyddio caliperau digidol i fesur cywasgiad y sbring, x, sef 3.20 cm. 
Mae’n penderfynu peidio â chanfod yr ansicrwydd yn y mesuriadau hyn.


	 I.	 Esboniwch pam mae’n rhesymol i’r disgybl anwybyddu’r gwerthoedd 
ansicrwydd hyn. 	 [2]


	


	


	


	 II.	 Cyfrifwch k ynghyd â’r ansicrwydd absoliwt yn ei werth. Rhowch y ddau 
werth i nifer priodol o ffigurau ystyrlon.	  [3]


	


	


	


	


	


	


	 III.	 Nodwch ydy eich ateb i (b)(ii)(II) yn debygol o fod yn llai neu’n fwy na gwerth 
gwirioneddol k. Cyfiawnhewch (justify) eich ateb.	 [2]


	


	


	


	 (c)	 Disgrifiwch un dechneg ymarferol (practical procedure) allai’r disgybl ei
		  defnyddio i leihau’r ansicrwydd yn k.	 [1]


	


	


	


13
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


5 (a)  v = at a v2
 = 2ax i'w gweld  


(h.y. o ganlyniad i  u = 0 ar hafaliadau) (1) 


a
2
t
2
 = 2ax  i'w weld (1) [awgrymu'r marc cyntaf] 


 


 
      1 


 


 


1 


  


 


2 


 


 


2 


 


 (b)  Graff 3  (1) 
Fertigol: cyflymiad cyson o ganlyniad i [rym] disgyrchiant (1)   
Llorweddol: dim cyflymiad (derbyniwch buanedd cyson neu gyflymder 
cyson) oherwydd does dim grymoedd yn gweithredu (1) 


1 


 


 


1 


1 


  


 


3 


 


 


1 


 


 (c) (i)   
t


1.8


3.4
 [ = 0.53 s]  (1) 


Uchder = ½  9.81  0.532 (1) amnewid ac u = 0  (dgy ar t) 
Uchder = 1.37 [m]  (1) 


 


 


1 


 


1 


 


1 


  


 


 


3 


 


 


 


3 


 


  (ii) Cyflymder fertigol = 9.81  0.53 = 5.2 [m s-1] (1)    (dgy ar t) 


[Fel arall: cyflymder fertigol = ((2  9.81  1.37)1/2 ) (dgy ar h) 
Pythagoras:   VR


2 = 5.22 + 3.42(1)    (dgy ar y cyflymder fertigol) 
                       VR  = 6.2 [m s-1] (1) 
Ar 57° i'r llorweddol (1) (defnyddiwch dgy os defnyddiwyd y cyflymder 
fertigol neu gyflymder cydeffaith anghywir i gyfrifo'r ongl)                       


 


 


1 


1 


 


 


1 


1 


 


  


 


 


 


4 


 


 


 


 


4 


 


 (ch


) 


 Anwir/anghywir a chysylltiad â...  


Mae'r amser hedfan yn dibynnu ar (dau  1 o): 


 uchder gollwng 


 cyflymiad [oherwydd disgyrchiant] 


 cyflymder fertigol [cychwynnol]        


[Rhowch 1 marc yn unig am anwir/anghywir oherwydd bod mudiant 
llorweddol a fertigol yn annibynnol ar ei gilydd]. 


   


 


 


 


2 


 


 


 


 


2 


  


          


   Cyfanswm cwestiwn 5 4 8 2 14 10 0 


          


 
 












5a: 2


2



Sticky Note

Dangoswyd canlyniad bod u = 0 yn glir. Mae'r algebra yn gywir drwy gydol yr ateb. Dyfarnwyd dau farc.







5b: 2


1


1


3



Sticky Note

Nodwyd y graff cywir. Ni roddwyd unrhyw reswm dilys pam nad yw cydran lorweddol y cyflymiad yn newid. Mae'r esboniad ar gyfer y cyflymiad fertigol yn gywir. Dyfarnwyd dau farc.



Sticky Note

Mae uchder y bwrdd yn cael ei gyfrifo'n gywir. Dyfarnwyd tri marc.







5ci: 3


5cii: 1


5ch: 1


1


1



Sticky Note

Mae'r cyflymder fertigol yn union cyn taro'r llawr wedi'i gyfrifo. Ni wnaethpwyd unrhyw ymgais i ddarganfod maint a chyfeiriad y cyflymder cydeffaith. Dyfarnwyd un marc yn unig.



Sticky Note

Dim ond un rheswm a roddir pam mae'r gosodiad yn anghywir. Dyfarnwyd un marc.



Sticky Note

Mae'r cwestiwn yn ennill sgôr o 9 marc allan o 14.












5a: 0



Sticky Note

Dim ond wedi'u haildrefnu mae'r hafaliadau a roddwyd. Ni wnaethpwyd llawer o gynnydd tuag at ateb y cwestiwn. Ni ddyfarnwyd dim marciau.







5b: 3


1


1


1


3



Sticky Note

Nodwyd y graff cywir. Rhoddwyd rhesymau dilys i esbonio cydrannau llorweddol a fertigol y cyflymiad o ran y grymoedd sy'n gweithredu yn y ddau blân. Dyfarnwyd tri marc.



Sticky Note

Mae uchder y bwrdd wedi'i gyfrifo'n gywir. Dyfarnwyd tri marc.







5ci: 3


5cii: 4


5ch: 1


4


1



Sticky Note

Nid yw'n glir pam mae'r ymgeisydd wedi newid y cyflymder llorweddol fymryn. Nid yw hyn yn cael fawr o effaith ar yr ateb terfynol ar gyfer maint a chyfeiriad y cyflymder cydeffaith. O ganlyniad, dyfarnwyd 4 marc.



Sticky Note

Nodwyd y cyflymder fertigol fel un ffactor sy'n effeithio ar yr amser hedfan. Dyfarnwyd un marc.



Sticky Note

Mae'r cwestiwn yn ennill sgôr o 11 allan o 14.












5a: 2


1


1



Sticky Note

Dangoswyd canlyniad bod u = 0 yn glir. Mae'r algebra yn gywir. Dyfarnwyd dau farc.







5b: 3


1


1


1


3



Sticky Note

Nodwyd y graff cywir. Rhoddwyd rhesymau dilys ar gyfer y cydrannau llorweddol a fertigol o ran y grymoedd sy'n gweithredu arnynt. Dyfarnwyd tri marc.



Sticky Note

Mae uchder y bwrdd wedi'i gyfrifo'n gywir. Dyfarnwyd tri marc.







5ci: 3


5cii: 4


5ch: 2


4


1


1



Sticky Note

Mae maint a chyfeiriad y cyflymder cydeffaith wedi'u cyfrifo'n gywir a'u dangos. Dyfarnwyd pedwar marc.



Sticky Note

Rhoddwyd dau reswm dilys pam mae'r gosodiad yn anghywir.



Sticky Note

Mae'r cwestiwn yn ennill sgôr o 14 allan o 14.
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(2420N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 (a)	 Dau o hafaliadau mudiant gyda chyflymiad yw v = u + at  a  v2 = u2 + 2ax. Defnyddiwch
		  yr hafaliadau hyn i ddangos, ar gyfer corff sy’n cyflymu’n unffurf o ddisymudedd:	 [2]


x =    at2 


	


	


	


	


	 (b)	 Mae’r diagram yn dangos llwybr taflegryn (projectile) ar ôl iddo gael ei lansio’n llorweddol 
oddi ar fwrdd.


		  Wrth ystyried cydrannau llorweddol a fertigol y mudiant, gallwn ni fraslunio graffiau 
cyflymiad llorweddol a chyflymiad fertigol yn erbyn amser. Dim ond un o’r graffiau bras 
canlynol sy’n dangos cyfuniad cywir. [Anwybyddwch wrthiant aer am weddill y cwestiwn.]


Llwybr y taflegryn


Cydran fertigol
y cyflymiad


Cydran fertigol
y cyflymiad


Cydran fertigol
y cyflymiad


Cydran fertigol
y cyflymiad


Cydran lorweddol
y cyflymiad


Cydran lorweddol
y cyflymiad


Cydran
lorweddol y
cyflymiad


Cydran
lorweddol y
cyflymiad


Graff 1


Graff 3


Graff 2


Graff 4


a


t


a


aa


t


tt


0


0


0
0


0


0


1
2


12


0
0







(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


		  Nodwch pa graff sy’n dangos y cyfuniad cywir ac esboniwch eich ateb.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (c)	 Mae potel yn cael ei tharo oddi ar y bwrdd ar ddamwain ac yn dilyn y llwybr sydd i’w weld.


Cydran lorweddol y cyflymder = 3.4 m s–1


1.8 m


	 (i)	 Cyfrifwch uchder, h, y bwrdd.	  [3]


	


	


	


	


	


	


13


h
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(2420N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Cyfrifwch beth yw maint y cyflymder a chyfeiriad teithio’r botel yn union (just) cyn 
iddi daro’r llawr.	 [4]


	


	


	


	


	


	


	


	 (ch)	 Nodwch ydy’r gosodiad canlynol yn gywir neu beidio, a chyfiawnhewch eich ateb.	 [2]


		  Bydd amser hedfan y botel yn rhan (c) yn dibynnu ar y cyflymder llorweddol – y mwyaf 
yw’r cyflymder llorweddol, yr hiraf fydd y botel yn ei gymryd i daro’r llawr ar ôl gadael y 
bwrdd. 
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9 
 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


7   1. Niwtron yn dadfeilio i broton, electron ac electron 
gwrthniwtrino 
2. Dangos cadwraeth gwefr:  0 → +1 + (-1) + 0 
3. Dangos cadwraeth Baryon:  1 → 1 + 0 + 0 neu ddangos 
cadwraeth rhif cwarc: 3 → 3 + 0 + 0 
4. Dangos cadwraeth Lepton:   0 → 0 + 1 + (-1) 
5.  Dangos dadansoddiad cwarc:   udd → uud (neu f-fyny + l-lawr)  neu 


cwarc d yn ‘troi yn’ gwarc u ac felly dydy cadwraeth rhif cwarc u na rhif 
cwarc d ddim yn digwydd yn unigol – mae newid o ran blas cwarc 


6. Mae hwn yn rhyngweithiad ‘gwan’ (neu ryngweithiad sy'n ymwneud â'r 
grym gwan) oherwydd mae'n ymwneud â niwtrino neu newid o ran blas 
cwarc 
 
5-6 marc  
cwmpasu 5 neu 6 o’r meysydd uchod yn gywir 
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i 
strwythuro'n rhesymegol.  
3-4 marc  
cwmpasu 3 neu 4 o’r meysydd uchod yn gywir neu wedi ymdrechu i 
gwmpasu 5 neu 6 o’r meysydd 
Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi'i ategu 
gan rywfaint o dystiolaeth ac â rhywfaint o strwythur iddo. 
1-2 farc  
cwmpasu 1 neu 2 o’r meysydd uchod yn gywir neu wedi ymdrechu i 
gwmpasu 3 neu fwy o’r meysydd 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan 
fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. 
0 marc  
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n 
haeddu marc.  


 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
4 


 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
    6 


  


   Cyfanswm cwestiwn 7 4 2 0 6 0 0 


 


  












7: 3



Sticky Note

Mae hwn yn ymateb haen ganol. Dim ond tri phwynt marcio clir sydd wedi'u nodi. Ni wnaethpwyd unrhyw ymgais ar unrhyw bwynt marcio arall. Mae'r ymateb yn cyfeirio at gadwraeth gwefr a rhif lepton yn unig. Nodwyd yn gywir bod y grym gwan yn gyfrifol am y rhyngweithio a rhoddwyd rheswm dilys pam mai dyna'r achos. Dyfarnwyd tri marc.












7: 4



Sticky Note

Mae hwn yn ymateb haen ganol. Trafodwyd pedwar pwynt marcio yn gywir, a gwnaethpwyd ymgais i drafod meysydd eraill. Caiff cadwraeth gwefr, rhif lepton a rhif baryon eu hesbonio'n dda. Nodwyd yn gywir mai'r grym gwan yw'r grym sy'n gyfrifol am y rhyngweithio hwn a rhoddwyd rheswm dilys pam mai dyna'r achos. Gwnaethpwyd rhywfaint o ymgais i wneud dadansoddiad cwarc, ond nid yw'n glir pa ronynnau y cyfeirir atynt. Mae'r ymateb hwn wedi'i gyflwyno'n eithaf da er bod rhannau ohono yn amherthnasol. Dyfarnwyd pedwar marc.












7: 5



Sticky Note

Mae hwn yn ymateb lefel uwch, gan fod 5 pwynt marcio wedi cael eu trafod yn gywir, ac mae un pwynt marcio wedi cael ei drafod yn rhannol. Trafodwyd cadwraeth gwefr, rhif lepton, rhif baryon a'r dadansoddiad cwarc yn gywir ac yn gryno. Nodwyd yn gywir bod y rhyngweithio o ganlyniad i'r grym gwan, a rhoddwyd rhesymau dilys pam mai dyna'r achos. Fodd bynnag, nid yw'r ymgeisydd yn rhoi enw llawn y gwrth-niwtrino 'electron', er bod yr holl ronynnau eraill yn cael eu nodi a'u henwi. Dyfarnwyd 5 marc i'r ymateb hwn.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7.	 Mae’r broses ganlynol yn disgrifio dadfeiliad niwtron.


n  →  p + e- + νe


	 Rhowch ddisgrifiad manwl o’r broses, gan gynnwys sut mae deddfau cadwraeth yn 
berthnasol.	 [6 AYE]
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